

## Интеграционные процессы в странах западной Африки - политический аспект

Научный руководитель – Леонова Ольга Георгиевна

*Кузнецов Георгий Юрьевич*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

*E-mail: Pandarenover9000@yandex.ru*

Интеграционные процессы в странах Африки берут своё начало с 1950-х и 1960-х годов XX века, когда в мире активно набирал обороты процесс деколонизации [1]. Колонии, постепенно, становились независимыми от своих метрополий. Деколонизация носила глобальный характер и затронула сразу несколько частей света. После Второй мировой войны вопрос независимости колоний встал особенно остро, примером чего послужили вооруженные конфликты в Алжире и Индокитае. По итогам деколонизации, практически все колонии европейских держав стали независимыми от своих бывших метрополий. Особенно выделяется 1960 год - ставший годом Африки. Вместе с тем, помимо подъема национального самосознания во многих странах, также стали развиваться и интеграционные процессы между новообразованными государствами. Они не стали первооткрывателями в области межгосударственной интеграции - так, пожалуй, первой организацией, воплотившей этот принцип, было Европейское объединение угля и стали. Это было экономическое объединение, которое, одновременно, имело и политический аспект - не допустить новую войну в Европе, связав страны экономически, что сделало бы любой вооруженный конфликт между ними бессмысленным и заранее проигранным.

Интеграция стран Африки берет свои корни еще в колониальную эпоху, когда Африка была разделена между европейскими державами. Европейские страны, стремясь приумножить своё богатство развивали связь между колониями, когда это было возможно. Так, к примеру, можно вспомнить проект железнодорожного и телеграфного сообщения "Кейптаун-Каир". Хотя проект так и не был полностью завершен, то, что удалось построить улучшило инфраструктуру как внутри колоний, так и между ними. Старейшее интеграционное объединение в мире появилось именно в Африке в 1910 году - Южноафриканский таможенный союз, который существует и по сей день. Стоит отметить, что на момент создания, это был договор между колониями Британской империи - Южноафриканским союзом, Бечуаналендом, Басутолендом и Свазилендом.

Стоит отметить, что исторически первым панафриканским межгосударственным объединением был Союз Африканских государств между странами западной Африки - Гана и Гвинея в 1958 г., к которым присоединилось Мали в 1961 г. и имел социалистическую направленность. Просуществовал он недолго, всего 5 лет, однако на данный момент считается одной из предшественных организаций Африканского союза (АС), наряду с непосредственным прямым предшественником Африканского союза - Организацией африканского единства. Африканский союз, в данный момент, является главной организацией, представляющей интересы африканских государств. В рамках общеафриканской интеграции, к которой стремится африканский союз, особенную важность представляет их концепция "строительных блоков" (building blocks) в рамках которой выступают африканские региональные интеграционные объединения. Именно на основе региональных интеграционных блоков АС видит развитие дальнейшей всеобъемлющей африканской интеграции [2].

Отдельно можно выделить регион западной Африки, страны которого, как уже было

упомянуто, были среди первых, проводивших политику интеграции с другими государствами (региона). В частности, Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) - был создан с целью достижения "коллективной самодостаточности" для стран-участниц посредством экономического и валютного союза, создающего единый крупный торговый блок. ЭКОВАС с самого начала озаботился вопросами мира и региональной безопасности, которые являются необходимыми факторами социально-экономического развития государств-членов [3]. Так, Орган глав государств и правительств принял протокол о ненападении в 1978 году, протокол об оказании помощи в области обороны в 1981 году и декларацию политических принципов в июле 1991 года. Эта декларация, которая является призывом к соблюдению демократических принципов в субрегионе, безоговорочно осуждает любой захват власти силой оружия. Следует также отметить, что в 1990 году Орган глав государств и правительств создал группу ЭКОВАС по наблюдению за прекращением огня под названием ЭКОМОГ. Эти миротворческие силы принимали участия в миротворческих операциях в Либерии, Сьерра-Леоне и Гвинее-Бисау [4]. В случаях вооруженного конфликта ЭКОВАС использует как политическое, так и военное вмешательство. Термин ЭКОМОГ продолжает обозначать военный инструмент ЭКОВАС. ЭКОМОГ основана на резервном механизме, предполагающем использование национальных контингентов, которые должны быть выделены, обучены и оснащены, а также организованы для развертывания в кратчайшие сроки.

Еще одним важным нововведением является предложение о том, что ЭКОВАС должен вмешиваться для проведения операций по поддержанию мира в условиях внутреннего конфликта, если ситуация:

- 1) угрожает вызвать гуманитарную катастрофу;
- 2) представляет серьезную угрозу миру и безопасности в субрегионе;
- 3) возникает после свержения или попытки свержения демократически избранного правительства.

К другим западноафриканским интеграционным объединениям можно также отнести и Западноафриканский экономический и валютный союз (WAEMU, также известный как UEMOA от его названия на французском языке, Union économique et monétaire ouest-africaine), а также Западноафриканская валютная зона (WAMZ). Оба объединения действуют в рамках ЭКОВАС, в то время как сам ЭКОВАС один из "строительных блоков" Африканского союза. Несмотря на экономическую направленность объединений, как уже было указано выше, они также несут в себе и определенный политический аспект, который проявляется в деятельности интеграционных объединений - они могут приостанавливать членства государств и вмешиваться в их внутренние дела, если сочтут это необходимым, используя меры мягкой и жесткой силы [5].

Кроме того, объединениям и странам также необходимо брать в расчет и довольно распространенные для африканских стран проблемы социального неравенства, религиозно-этнических конфликтов и политической нестабильности, которые оказывают негативное воздействие на развитие региональной и общеафриканской интеграции [6].

### Источники и литература

- 1) Татаринцев В.М. Африка в современном мире / В. М. Татаринцев ; Дипломат. акад. МИД России. Каф. проф. переподгот. и повышения квалификации. - М. : Научная книга, 2003 (Дипломатическая академия МИД России). - 321 с.; 21 см.

- 2) Костюнина Г.М. Интеграционные процессы в Африке: история и современный этап // Российский внешнеэкономический вестник. 2016. № 4. С. 34-50; Костюнина Г.М. Интеграция в Африке // Международная экономическая интеграция: учебное пособие / под ред. Н.Н. Ливенцева. М.: Экономисту 2006. С. 297-320.
- 3) Можаров А.Н. Африка. Укрепить региональную экономическую интеграцию // Азия и Африка сегодня. 2009. № 11. С. 139-145.
- 4) Лебедева, Э. Тропическая Африка на пороге XXI в. / Э. Лебедева // МЭиМО. - 1999. - №9, стр. 103-107.
- 5) Шитов В. Н. Африка Южнее Сахары. Тенденции и противоречия развития. -М.: МГИМО Университет, 2006 С. 95
- 6) Элез А. Й. (отв.ред.) ЭКОВАС. Проблемы региональной интеграции.- М.: Институт Африки РАН, 2016. С. 282.